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Nr. 05/2019 vom 03.05.2019
MdEP Reinhard Bütikofer besuchte Tandem 
Am Freitag, 3. Mai 2019, informierte sich der Vorsitzende der Europa-Grünen, Reinhard Bütikofer, über die Aufgaben des Koordinierungszentrums Deutsch-Tschechischer Jugendaustausch – Tandem in Regensburg. Begleitet wurde der Europaabgeordnete von MdB Stefan Schmidt, Johannes Rückerl und Lena Krebs von der GRÜNEN JUGEND Regensburg, sowie den Grünen-Stadtvorsitzenden, Stadträtin Maria Simon und Bezirksrat Stefan Christoph. 

Eine Jugendpolitik nah an der Jugend, das ist eines der Ziele der Europäischen Grünen. Dazu gehören unter anderem eine deutliche Aufstockung des Erasmus-Etats sowie ein europäisches Halbjahr als Bestandteil dualer Ausbildungsgänge. Immer mit dem Ziel, das europäische Erbe, dieses wertvolle Erbe von Frieden, Freiheit, Ausgleich untereinander und gemeinsamem Fortschritt zu verteidigen. 
Entsprechend groß war das Interesse von MdEP Bütikofer an der bilateralen Zusammenarbeit der Koordinierungszentren Deutsch-Tschechischer Jugendaustausch – Tandem und deren künftigen Themenschwerpunkt „Jugend gestaltet Zukunft“ mit den Säulen Partizipation – Demokratie – Diversität, der dem aktuellen Schwerpunkt „Gemeinsam erinnern für eine gemeinsame Zukunft“ ab 2020 folgen wird. Insbesondere die Erinnerung an den Prager Frühling 1968 war dem EU-Abgeordneten in diesem Zusammenhang wichtig. 
Am Ende des konstruktiven Austauschs verabredeten MdEP Reinhard Bütikofer und Thomas Rudner, Leiter Tandem Regensburg, in Kontakt zu bleiben. 

Am 26. Mai 2019 ist Europawahl. Gehen Sie zur Wahl und stimmen auch Sie für ein starkes Europa.

Die Koordinierungszentren Deutsch-Tschechischer Jugendaustausch – Tandem fördern die gegenseitige Annäherung und die Entwicklung freundschaftlicher Beziehungen zwischen jungen Menschen aus Deutschland und Tschechien. Tandem Regensburg ist eine Einrichtung des Bundesministeriums für Familie, Senioren, Frauen und Jugend und der Freistaaten Bayern und Sachsen. Die Trägerschaft liegt beim Bayerischen Jugendring.
Pressekontakt: Petula Hermansky, +49 941 585 57-17, hermansky@tandem-org.de



