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Ein Thema – Ein Fachforum – Ein Netzwerk!

Gemeinsam erinnern für eine gemeinsame Zukunft // Tandem lud Fachkräfte der Jugendarbeit und Lehrer/-innen zum zweiten deutsch-tschechischen Fachforum 

Wie unterschiedlich man sich dem Themenkomplex „Transnationale Erinnerungsarbeit“ nähern kann, zeigten die Koordinierungszentren Deutsch-Tschechischer Jugendaustausch – Tandem beim zweiten Fachforum „Gemeinsam erinnern für eine gemeinsame Zukunft“ in Brünn. Vom 11. bis 13. April 2019 konnten die Teilnehmer/-innen – Fachkräfte der Jugendarbeit sowie Lehrer/-innen aller Schularten aus Deutschland und Tschechien – bei Inputbeiträgen, Workshops, Gesprächsrunden und Vorstellungen von Good Practice-Beispielen Impulse für ihre eigene Arbeit erhalten. „Ich werde dies auf jeden Fall im Unterricht anwenden können“ – “Es war sehr lehrreich, nicht nur dank den Referent/-innen und ihrer Vorträge, sondern auch durch die Diskussionen mit den anwesenden Teilnehmer/-innen“ – so die Eindrücke von Teilnehmenden. Dem dreitägigen Fachforum voraus ging ein Arbeitstreffen, bei dem inhaltliche Vorbereitungen zum nächsten Tandem-Schwerpunkt – „Jugend gestaltet Zukunft“ (Beteiligung – Demokratie – Diversität, 2020-22) – getroffen wurden. 

Wie einzelne Puzzleteile fügte sich das Programm ineinander mit einer deutsch-tschechischen Theatervorstellung („To téma“ – „Das Thema“, Divadlo Nazabradlí, Prag), dem Besuch des Brünner Museums der Romakultur mit Einblicken in das pädagogische Programm (MUZEUM ROMSKÉ KULTURY), einem Inputvortrag von Prof. Dr. Michele Barricelli zu Diversität und historischem Lernen, einem Workshop mit der Journalistin Bára Procházková zum Thema „Fake News, Falschmeldungen, Populismus“, einer Lesung von Hassan Ali Djan aus seinem Buch „Afghanistan. Deutschland. Ich.“ und schließlich einem Beitrag von Rachél Kopůncová von „Čojč / A basta“, die am Beispiel der Begegnung „Schwanenmostek“ theaterpädagogische Zugänge zu historisch-politischer Bildung im Jugend- und Schulaustausch vorstellte. 

Während des intensiven Fachforums erhielten die Teilnehmer/-innen Anregungen, wie Themen der gemeinsamen Erinnerungsarbeit und der politischen Bildung für deutsch-tschechische Austauschmaßnahmen entwickelt und umgesetzt werden können. Im Austausch mit Kolleg/-innen konnten sie eigene Ideen entwickeln, Kontakte knüpfen und Teil dieses deutsch-tschechischen Netzwerks werden. 
Das Fachforum wurde vom Deutsch-Tschechischen Zukunftsfonds finanziell unterstützt. 
www.gemeinsam-erinnern.euwww.tandem-org.eu │ 
Die Koordinierungszentren Deutsch-Tschechischer Jugendaustausch – Tandem fördern die gegenseitige Annäherung und die Entwicklung freundschaftlicher Beziehungen zwischen jungen Menschen aus Deutschland und Tschechien. Tandem Regensburg ist eine Einrichtung des Bundesministeriums für Familie, Senioren, Frauen und Jugend und der Freistaaten Bayern und Sachsen. Die Trägerschaft liegt beim Bayerischen Jugendring.
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